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Ц и ј е н а :
3;, ЦРНУ.ГОРУ на год. 4 ф., 

на но године 2 ф., на четврт 
г.пине 1

ЗаАУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 
ц\ н ХЕРЦЕГОВННУ на год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
гиднне 1 Ф. и 50 новч.

П И ШЧ101ОРЦЛ
За све остале земл,е годишн,е 

20 »ран. у злату, на по године 
10 Фраи., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал>е се поштанском 
упутницом неносре.дно админи 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетн 
н.е. н.1н отнравништвима новпиа 
на коју драго пошту, а коме је 
наручннјс, може се нретнлатити 
код г. Пера РамадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србцји код 
г. Ните СтајиКа кљижара у Био- 
4>аду. Дониси се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или аа број од пет ци*а- 
ра по 3 новчића ва први пут, а 
за снаки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМДТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У понедјолнив на рођендан 
ГБ. В. Господара било је благода- 
јвзње у манастирској црквп. Служио 
јс Високопреосвештсни г. Митрополит 
Митрофан са мјесним своштенством. 
Г,илн су присутни државни волико- 
достојници, од иностраннх днпло- 
мата г. Губастов, г. маркпз Кастел- 
бјанко. г. Логотетис п г. Лормонтов, 
офицпрскп кор, чииовништво и гра- 
ђанство,

— ГВ. ГГз. В. В. Књаз Насљед- 
нпк п Књагиња Насљодпица, Књаа 
Франц Јосиф и Књагиња Ана Ба- 
генберг, у сриједу су стигли из 
Пикшића у Вар.

— Г. барон Макио, аустро-угар- 
ски миннстар при нангем Двору, са 
госпођом, повратио со са свога пута 
у Никшић и под Острог.

— Г. војвода И. Пламопац и г. 
војвода Г. Вуковић отпутовали су 
опомадно у Никшић.
---------------------- -------------------------------

ПОЛПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 29 септембра.

Рекло би со, да Китај, без об- 
нира на пријетње њемачкога Цара, 
иамјорава хладнокрвно прнступитп 
успостављању правилних односа са 
свјнтским велосплама. Петроградско 
„Н. Вромја“ нпгае: „Ако се нпјо 
могло нп сумњати, да ће Китај с 
дубоком благодарности прнмитп ве- 
ликодушну одлуку рускога Цара, 
којн јо заповпдпо својој војсцн, да 
се удаљи из Иекпиа, да облакша 
Вогдихаиу прво кораке к мирнпм 
преговорима, ипак је трудно било 
очскиватп, да ћо Китај нристатп на 
оие нретходне уступке, које су се од 
њега тражиле прије него со отпочну 
преговори о миру. Такоруска волико- 
душност била је плодотворна- про- 
будивши укитајским владајућим кру- 
говима, вјеру у могућност часног 
свршетка проговора о мнру, без 
којо вјере не шћаше со ни присту- 
пити к тим преговорима. Како пз- 
гледа, сада већ нема основа сумњи, 
да китајска влада озбиљпо тежи 
што бржем закључењу мира. Она пе 
само пристаје да се гтредаду суду 
главни кривци покрота нротив ипо- 
странаца, но сам Вогдихан изјављује
своју готовост да одадо пошту гробу 
убитога њемачког посл.аника. Сада 
већ нншта не би имало стаиути на 
пут мирним преговорима о условпма 
мира, који би дао јамства против 
понављања скорашњих догађаја. Упо- 
требљујући израз закмучењ<' мира, 
троба сада више него икад имати 
на уму, да у самој ствари државе 
нијесу ратовало с Китајем, јер све 
дјеловање ратних сила савезнтх било 
је управљено. да се умиро побуњоне 
гомнле Воксера и уз њих пристав- 
гаих дјелова родовне војске“.

Овако пише руски лист ушљед 
едикта китајског Цара о кажњењу 
”Л"впих криваца прогаллх догађаја, 

нас је едикту телеграф идви-
; стпо прошло нодјеље. У сагласју 

им едиктом Китајски Цар упра-
'шо је њемачком Гђару сљедећу дв-

пешу: „ЈБогово Воличанство кптај- 
ски Цар поздравља 1В. В њемачког 
Цара. Мн смо већ изјавили најдубљу 
жалост, што јо посланик В В Кете- 
лер пао жртвом изненадног китајског 
устаика, ком наше власти иијо су 
могле одољети, чим су били преки- 
нути паши пријатељски односи. Ука- 
зом од данашњога даиа мн нарођу- 
јомо да со прииесу на олтар жртво 
у спомен покојника и великомо сокро- 
тару Ун-Кону народили смо да из- 
вршн иаолтару излпјевањо. Властима, 
које воде надзор над трговином у 
ејеверним и јужним лукама, ми смо 
у нсто доба наредили да узму све 
потребито мјоре, како ће сопревести 
покојииковотијело у отацбину. Погато 
мртво тијело стигне у ГВомачку, ми 
смо народилн да се приносе друга 
жртва на олтар, повјеривши то ви- 
це-просиденту министарства финан- 
сија Лун-Хај-Хуану. Овнм ми изра- 
жавамо своју жалост и свој спомен 
о покојнику. Китај је вазда подр- 
жавао пријатељске односе са Њемчч- 
ком. Ми се с тога тврдо надамо, да 
ћо В. В. пријо свега оцијенити велпко 
узајамне ингеросо Китаја и спољаш- 
њих држава и да ћо те се одр :ћи 
од свакога гњева, да би што прије 
било могућо договорити со о миру, 
и да со постигие свестрапо сагласје 
на вјочна времона. То је наша пај- 
топлија иада и иајживља жоља.“ Цар 
Вплхолм јо овако одговорио: „Кптај- 
скомо Цару. Ја, њомачкн Цар, нри- 
мио сам толеграм ГВ. В. Китајског 
Цара и са задовољством сам видно 
пз њега, да В. В. тежн по обичајима 
и преписима вашо религије искупи 
убиство мога посланика, које је било 
на поругу сваке културе. Али ја, 
као њомачки 1ђар и Хришћанин, но 
могу жртву изливања признати до- 
вољном накнадои за такав преступ. 
Уз мог убитог посланнка прод про- 
сто Вожији приступио јо великп број 
наше сабраћо но хрпшћанској вјорп, 
епископа, мисионора, жена и дјеце; 
оип су умрлп за своју вјеру, која јо 
п моја, усљод насилно смрти и ноја- 
вплн су се на иобу као тужноцн 
Вашег Велнчаиства. Ја ио обарам 
одговориост лично на В. В. ни за 
уврједу наиешену посланицима ни 
за тешку тугу проузроковаиу толи- 
ким народима, вјероисповједима и 
поданицима В. В., који прннадлеже 
мојој вјори. Али савјетници престола 
В. В , на које пада одговорност за
учешће у преступима, који су нспу- 
нили све христјанске народе ужасом, 
морају поднијети казну за своја гну- 
сна дјела, и ако В. В. казип крнвце, 
ја ћу то призиати осветом, која може 
за швољити христијанске народе. Же- 
лите ли ви, В. В., дати своју руку 
и прнмити иодржку свих заинтере- 
ресованих народа, и са својо страие 
изјављујем своју за довољштину и 
радо ћу поздравити повратак В. В. 
у Пекин на ту сврху. Мој генерал, 
фелдмаршал граф Валдерзее, добнће 
наредбу да но само срете В В. до- 
стојно вашем положају, дего да даде 
В. В. сваку заштиту, какву вп заже- 
лнте и која ћо вн може бити од 
потребе битн протпв бунтовника. Ја 
такођер желим мира, али мпра, који 
ће исправитн гријех, удаљитн извр- 
шену неправду у пуној мјери и у 
сваком правцу, те обезбједитн свииа 
иностранцима у ћитају потпуну без- 
пасност живота и имовипе, особито 

I пак слободу религије.

Овако је Цар Вилхелм одгово- 
рио 17 соптембра, али још 12 сеп- 
тембра Цар китајски издао је указ, 
којим со неки Принци са Принцом 
Туаном деградирају. То јо било 
познато и у Верлину, и за то со 
може узети, да тијем указом китај- 
ског Цара Цар њемачки није задо- 
вољан. Ипак уопшто већпна ино- 
страннх листова наоди, да јо ГВо- 
мачки Цар, и ако је поновио своје 
захтјеве да се казне кривци, у самој 
ствари пружио китајској влади иови 
мост на путу измирења. Тај блажи 
тон се приписује проговорима са 
осталим волесилама. Ипак пада у 
очи, како Цар Њемачки и у овом 
одговору Цару китајском уздржава 
тон свјетскога Цара христијанскога, 
тражећи освету за све поубијане 
Христјане разних народа и разних 
религија, премда се освета не слаже 
са христијанском науком.

Петроградска „РоссшЦ не обра- 
ћајућп пажњу на ту рјечитост 
Цара Вилхелма вели: „Њемачки мо- 
нарх захтјева, као што је то било 
нзражено и у ноти грофа Билова, 
да се прнје почетка преговора казно 
кривци; но да буду кажњени самим 
Царом а но Јевропејцима, као што 
је захтјевала нота њемачког држав- 
ног секретара ио иностраннм дјолима. 
То је сасвим лакше учпњоти н мо- 
гућније. Кажњење је крнваца потре- 
бито, али јо такођер потробито и 
уздржање аукторитета Китајског 
Цара. Кад би се уснјело пзмиритп 
прво с другим, нитање о умирењу 
Китаја знатно би се облакшало. Јер 
с повратком Вогдихана у Покин 
мпрнп нроговори могли би брзо на- 
пријод иоћи. Гаранције за будућ- 
ност вазда би се могле прнбавити. 
Главно јо прекидање ратних опера- 
цнја п новратак китајскот двора. 
Како нзглода, Кванг-Си схватио јо, 
да ие нема куд даље оклијовати, н 
иајпослије да ћо се морати потчи- 
нптн захтјевнма држава о кажњењу 
криваца. Треба се иадати, да у Њо- 
мачкој нијесу жедни крвп и да ће 
деградирањо Принца Туана н дру- 
гнх виших сановника бити први 
корак ка испуњењу жоље њемачке 
владе и осталих држава, које су у 
принципу признале справедљивост 
захтјева берлинског кгбинета. На- 
дајмо се, да ће н са стране Китаја 
и са стране Јевропе слиједити даље 
кораци.“

Еле, на сваки начин, перо по- 
чиње мач замијењивати и у Китају.

ПОВОДОМ 40-Г0ДИШЊИЦЕ ВЛАЦАЊА 
Њ. В. ГОСПОДАРА.

Петроградски „Свћтљ“ доноси 
сљ°дећи чланак:

Цраа Гора справљала сс прославити ри- 
јеткијубилеј четрдесетогодишњице -гупања 
на престс Књаза Николе На ту светковину 
хнтао је зет Књажев, Наељедник италијан- 
ског Престола Виктор-Еианунл, са својом 
супругом рођеном црногорском Књагињипом 
Јеленом. II други чланови Књажевске по- 
родице такођер су се справљали у почетку 
августа поћн на Цетиње. Али трагична 
смрт италијанског Краља Умберта у Монви 
принудила је Принца Напуљског, који 
постаде Краљем Италије, мјесто да пође у 
Вар у Црној Гори. да хита у Ређо и у 

I Мснзу. Књаз Никола. мјесто еветк вања 
| свога јубнлеја, иде у Рим на епровод свога 

љубљенога и цијењенога пријатеља и ср д- 
ника. Друга шћерка Књаза Николе, Њ Ц. 
В. Велива Књагипл Милица Николајевиа,

која се справљала на очин јубилеј, пошла 
је такођер са својим Узвишеним Супругом, 
Њ Ц В Великим Књазом Нетром Ннко- 
лајевићем у Рим.

Ступање на престо Књаза Ннколе 
назад 49 година доста наликује са ступа- 
њем Виктора-Еиануила III на италијанскн 
престо. Књаз Данил, претходник Књаза 
Николе, такођер је погинуо од убилачке 
руке. и млади Књаз, који је био дошао на 
одмор из лицеја Луја Великог из Париза, 
гдје је учио, морао је у 19 години узети 
владу у своје руке.

Положај Црне Горе тада је био веома 
тежак. Књаз Данил се узалуд мучио на 
пољу дипломатском и ратном да добије 
признање независности. у ствари вазда 
самосталне и независне Књажевине, и добио 
је само послије Граховачке битке (1858), 
благодарећи заузимању Русије и Француске, 
ршграничење Књажевине и Турске међу- 
народном комисијом.

Црна Гора је тада имала првобитно 
устројетво народне војске. скоро без арти- 
љерије и к)њице, првобитни народни суд, 
Књажевина није имала ни путова, ни сред- 
њих школа, ни поште, ни телеграфа, ни 
полиције, ни трговине, ни правилних односа 
с I Отоманском Нортом, па ни са осталим 
државама Књазу Николи пало је у дио, 
да створи Црну Гору јевропском државом.

Год. 1861 у Херцеговини су устали 
Христијани против Турака и Црногорци 
су помагали својој браћи, не обзирући се 
ни најмање, што између Херцеговине и 
Црне Горе постоји међународна граница. 
Књчз Никола је дуго водио преговоре с 
Турском и Јевропом у корист сродиих Хер- 
цеговаца, али узалуд. Порта је објавила 
Црној Гори рат, усљед ког је Књаз Никола 
морао употребити све дипломатско умјење, 
да сиасе фактичку независност Књажсвинс, 
што му је и пошло за руком, разумије се 
уз братску помоћ са стране Русије.

Тек пошто су погранични турски 
блокхауси били уклоњени, Књаз Николаје 
могао приетупити унутрашњим реформама 
и установљењу својих односа са великим 
државама и с Портом. Не обзирући се на 
оскудна срсдства, Књаз Никола јо присту- 
пио к организацији народних и средњих 
школа, издању грађанског законика у на- 
родном духу, установи телеграфа, поште, 
саобраћајних путова, подизању трговане и 
финансија. У брзо цио српски народ стао 
је глсдати на Црну Гору и на њезина снер- 
гичног Књаза као на српски Пјсмонт. Прс- 
порођај Црне Горс при оскудним срествима 
изглсдао је као чудо, и то је стекло Књазу 
Николи неограничсне симпатије у цијслом 
Словенству. Уз свс то Књаз Никола није 
занемдривао усавршавањс својих ратних 
сила. II њсгова војска показала је у првом 
рату Црне Горе и Срблје протнв Турске 
И876) још невиђено јунаштво, на које је 
Цар Александар II са висине моековског 
Кремља обратио пажњу цијеле Јевропе.

У за тим у сљедећем руеко-туреком 
рату г. 1877 78 Црна Гора је била са-
везница Русије, и толико је била на ви- 
сини своје задаће, да је потпуно заслужила 
признање своје независности по санстефан- 
ском миру. Ипак је Црна Гора морала, по 
берлннском уговору, уступнти Аустрији 
освојени дио Херцеговнне и Спич. Црна 
је Гора добила прнступ на Јадранско море, 
тако да су Црногорци ступили у трговин- 
ске односе са приморским државама на Ја 
дранском и Средоземном мору.

Књаз Никола је спојен са руским 
Царским Домои везама сродства. 1ај при- 
мјер бракова чланова црногорске Књажев- 
ске Породипе са члановнма Владајућег Дома 
моћне државе повукао јс за собом сличне 
сродетвене везе са Италијом, Инглеском и 
Мекленбургом Дом Петровић-Љегоша, по 
броју и значају брачних веза, може се срав- 
нити сДомовима Саксен Кобург-Готским и 
Данским.

У словенском свијету Књаз Никола 
ужива, као виђени ерпски пјесник, нео- 
бичну популарност. Црногорска Династија 
својнм херојсвим подвизима на бојном пољу 
и постојаношћу духа независности, као 
вјерни савезник Руеије од Петра Великога 
(1711) до данас одликовала се -гврдом и 
несакрушеном вјером у коначну побједу 
Словенства уопште шд евоши непријатс 
љима н злобним завидницима. Савез само- 
сталних балканских народа и држава по, 
покровитељством Руспје — то је политич 
ки идеал Књаза Ник. ле. Јеврспа је остал <

I не мало задивљена здравицом Цара Алек



сандра ТП. у част Црногорског Књаза, ког 
је иазвао „јеаиним вјерним другом Русије/ 
у оно доба, кад се Русија, свјесна сила сво- 
га народа, гордила пред Јевроиом својим 
изолираним положајем.

Господар Цар послао је Књазу Ни- 
коли са својеручним писмом, поводом н>е 
гова јубилеја. портрете Цара Александра 11, 
Цара Александра III и Сврј, осуте бри- 
лантима Овим видљивим знаком пажње 
Господар Цар још једном је учврстио иско- 
но ирпјатељетво, које спаја Дом Романова 
с Домом Петровић-Његоша од доба Петра 
Величог, узајамну љубав двају словенских 
народа и њихову оданост општој словенској 
мисли

Желећи из дна душе Књазу Николи 
још дугих година живота и елавнога вла- 
дања, ми му с поштовањем подносимо че- 
ститања његова трудног четрдесетогодишњег 
државног рада на корист Црне Горе и на 
славу цпјелог Словенства.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Цртицв из четничког живота ко- 
мандира Ненада Дожића-Меденнце.) Све- 
ти је задатак млађем нарагатају да се са 
благодарношћу сјећа н са „асладом нрн- 
новиједа о лицима, који се као узор могу 
узети у ма ком правцу човјечијег живота. 
Неписменост је крива, те су забораву 
прсдана многа внтешка дјела нашијех 
хероја. којијема бн се поносити могли и 
много већи народи. Данас, хвала Богу, 
њој на леђа не смијемо нншта товарити. . 
Куд ће бољег средства. којим би се 'у 
внтештву одушевљавале млађе црногорске 
генерације но што су животи и дјела на- 
шнјех славнијех предшаственика Збнрка, 
која би говорила о животу и дјелима на- 
шијсх најбољијех јунака, била би пзврсно 
добар нриложак и за сгварање моралног 
убјеђења у васпптној школи, јер и нема 
правог јунака, који се и великодушношћу 
не би одликовао... „Поменик знаменптнјех 
људи“ од г. Милићевића омиљен је и зна- 
чајан баш е тога, што је обесмртио дјела 
велнкијех Срба, који су дјсловалн на пољу 
ослобођења Србпје н напретка њеног у ма 
ком нравцу. Зар и нашима људима од 
пера није света дужност да раде на оства- 
рење иоменика знаменитмх Црногораца ? 
— Да, то од њнх вахтијева осјећај благо- 
дарнооти за дјела великодушна и много- 
корисна за незавнсност внтештвом моћне 
домовпне наше; то им налаже чуство ху- 
маности и патриотизма као и свјесност 
националности наше У колнко ређн бн- 
вају стари јунаци наши у толико је преча 
потреба, да се том дјелу прнје прнступн 
На посао, дакле, док још живе неки првацн 
из дуге борбе црногорске, која понуња нај- 
крвавију страницу у свемирној историји.

У тој намјери ја сам забиљежио, по 
причању старог командира Ненада Дожић- 
Меденнце, једну епизоду из његовог дуго- 
годишњег четовања, која карактерише ко- 
лико овога нашега јунака, толнко односе 
између Морачана и Колашинаца.

Ево те епнзоде:

Пођем из Врујаца са Ннколом Ћа- 
ловићем, Милинком Вучининијем, Милијом 
Радовановијем и Перком Шуковићем и 
изађемо на Блаца. Одатле оправим Николу 
у Равнн код Лакића н Синана Иалибрка. 
да покупе нешто друштва и да хитају к 
нама — На Лопатс дођоше код нас оба 
Палибрка п ш њима пет друга С Лопата 
ноћно пођемо II у свануће дођемо у Ли- 
пово Намјера ми бјеше. вели Нешо, да 
убијемо неколико Турака. а не да пљењу- 
;емо. н кажем дружини што сам емислио 
Рећи ће ми Сннан: Не, Ненаде, изгинућемо. 
Вала, Синане, или ћемо изгпнутп илн учи- 
нити велико јунаштво, да се прича. — 
Синан ућнћа, а и остало друштво мучи 
Сунце тек ограну - дан лнјеп ка оно ти 
о св Спасу — овце се почеше отварати. 
Ми бпјасмо заузели Диворад таман према 
катуна. Буљук оваца и за њим четворо 
дјеце пројави — немамо на кога ударити. 
За овијем најави и другп буљук и ш њим 
два чобанина, оба поодрасла. ама немаху 
вељих пушака Вндим, да немамо кога 
убити, те се договорнм с друштвом, да оне 
овце плијенимо н одмах напанемо н загр 
немо они буљук оваца и окренемо преко 
Бистрпце Мнјаило Перишин ухватп једног 
чобанина, а један већп побјегне, те Лакић 
Анђелин пождене за њпм и ухвати га пред 
самим катуном и доведе га Ја, кад уско- 
чих у овце. почех ломити чактаре; виђе 
то була, па помисли, да их ломн Омер 
Атов Пепнћ због тога, шго му те овце па- 
еијаху ливаду, и узвикну, ено ђе Аџо 
Омср полеми чактаре! — Какав Омер. црни 
ти Омер! рече Турчин п нскочн у катун, 
иепали пушку и поклнче: Устај којеКо- 
лапшнац, пзагнаше Морачани плијен, устај , 
за лнјепн днн! — Одлијегну глае кола-, 
шинском равни и зациктала пушка, да ее 
небо пролама н тек што смо окренули , 
овце, а прве поћере стигоше. Бијемо се и . 
ћерамо овце док изагнасчо под само Вучје 
Исгурена бјеше турска стража поврх Ли- 
пова па чпм чу пушке и кликовања потрчи , 
к Вучју н на само Ждријело дочекај нас 
плотуном из пушака. Ми ти сад остасмо у 
сред Турака, заборависмо и овце и робове 
и јурнусмо право кроз Турке и свп, зафа- 
лнти Богу, здраво изађосмо Но они, не. 
шћеше не оетавнтн но пождену Вучјем за 
нама п насред Вучја не опет претеку и ми 
не могосмо друго него остасмо усред Вучја 
као тором Турцпма ограђенн . Главнчнца 
је мала, на врху равна, а ту равннну < 
ограђиваше неки пезуљнћ сличан оном, 
што ограђује гувно — То бијаше наш ша- 
нац, ђе друштво одмах поускака Ја још/ 
не дошао у шанац а пред собом изаједног. 
прнмалог камена виђу, ђе ее положио Тур- 
чпи и нишанн Нова Савина. примакох се 
таман до камена, принијех грлић пушке ( 
над самом главом Турчнна, па, бојећи ее,, 
да га не претурпм, подигнем шпатлу у , 
рамо, а шипка стругне камен, Турчнн, , 
опази, као муња скочи, а устанем и ја,, 
по један корак отскочнмо од камена и 
опалимо пушке — Он мене, иосред бока, 
а ја њега међу оба ока, док му поклопац, 
главе скочп у шкрипини, ја панем наједну( 
а Турчин на другу страну. То бнјашвј 
Адем буљубаша Кофрц. који оста мртав у ј

крвн, а ја се брзо опопластим и ускочим 
V друштво. — Цикће пушка никад не 
престаје, задиру зрна у наш природни 
шанчић а земља и прашина пспод олова 
засипаше у очн У том пуцању Селман 
Рамов Пенић, којп са једном четом војни- 
ка бијаше пријекијем путем пошао пред 
нама, викне Турцима: шта чините ту ? — 
Трчите овамо, да ћерамо Влахе! — Син 
погинулог Адема плачући рече: Аџо Сел- 
мане! ево Власи међу нама, но овамо за 

! турски дин Какви Власи! — Тн да их 
уставиш, но овамо иди? На то ћу ја: о 
Селмане, — не лаже те Турчнн, ево мене 
с четом међу Колашинцима Познаде ме 
Селман, велп Ненад, па врисну: а непуш- 
тите га за лијепи дан, док ми дођемо. Не 
бој се Селмане, заиста ћеш ме застати 
овђе одговорим ја. Селман потрчн с четом 
вршпгећи и мећући из кубура, — весели 
се прилици у којој ће В.тахе поробити, 
ма кад се попрнмаче шанцу и кад Турци 
внђеше погинулог Адема, нестаде оног 
зора, а • наступи обичан говор. Бољи са 
Селманом нримакоше се шанцу, други онет 
и за њих у внше редова Одмах за овнма 
дође Бећир Амегов Пепић. барјактар и с 
њнм више од стотине друга. Турци се сад 
распореде у три реда око нас и сипљу 
огњем нз пушака, али нас брани наш 
лијепи шанчић Турцп виде, да нас зрна 
не могу закучити, а не смију јуригаатн 
на шанац, те пспеше Турка Барјова на 
букву, која надвисиваше, наш шанчић 
Турци му пуне пушке и додају их а 
Турко гађе и рани Радивоја Булина у руку. 
Синан Палибрк гађе Турка и сагна га с 
букве. . Ја кријем рану, да не види друш- 
тво, али из отворене ране с леђа крв обо- 
јила моје бијеле гаће а друштво то виђе 
у зло доба и један од наших узвикну: 
погибе Ненад Чуше то Турцн и узвнк- 
нуше авраврадено. Ја внчем глаеовито: 
нијесам убијен, но сам се отук’о, но удрите 
ако Бога знате, да ее у потомству прича 
о нама као о јунацима. Око заранака 
зовну ме Бећир Аметов: 0 Ненаде! — ја 
се озовем, — а он ће: вала, Ненаде, и ако 
еи мн много јада дао, опет мн те жао; 
видиш, јадан, да не мож ништа учињети
— предај се на турску вјеру - Непре- 
дајем, се вала, Бећнре, код мојнјех најбо- 
љијех Морачана док и један траје од нас.
— А ђе су ти,. Ненаде, пајбољи Морачаии. 
кад су на Лиму остали прошле јесени. — 
Остало их је још доста за те мој Бећире!
— Па који су ту о Ненаде? — Атанаеко 
Иванов, Перко Тштов. Симо Стојанов и 
остали добри Морачини (овијех дакле, нема 
ту). — Бећир: о Атанаеко Иванов ! — (ја 
Лакићу: дебљн као Атанаско н одазивај 
се), Лакнћ: а што ме зовеш о Бећпре? — 
Вала, мога ми дина, не чудим се Ненаду, 
што је овђе — он се тијем задојио — но 
се чудим, гато ти унесе твоју лијепу главу, 
да ју оставнш овђе. — Вала, Турчине, не 
жалим главу, кад ћете с крвљу панути н 
кад ћу славно погннути.. Мене, већ савла- 
дале ране и не могу внше јасно говоритп 
као прнје, Турци опазили, па ме зове 
Селман: А гдје ти је они данашњн глас 
о Ненаде? — Ожеднио сам, Селмане, па 
не могу да вичем. — Вала биће и друго

нетто. — На шанац. Селмане, да нидв1а 
има ли шго друго. — Вала. Ненаде,-бр3„ 
ћеш битн мој н ућуће....

Сутон се већ хвата, пале су тешц« 
муке на јунаке, џебане нема више само ц0 
један фшнек у пушкама. а у Ненада осцм 
једног у пушци има и још један, помоћи н» 
одкуда. паничан страх овладао свима, ма у 
најмучнијим тренутцима Бог најчегаће но. 
маже —

Бећир н Селман гласно издавају на- 
редбе: Чујете лн грађани — такосуједан 
другог звали и ако ннЈ-есу сви из града 
били. — Поређени сте у четири реда, ко 
би ноћас пуштио, да Власи утеку, нећесе 
више Турчином звати, држите јуначки до 
сјутра. а кад се сване посјећемо нх. — 
Ми држимо, да ће Турци сву ноћ ту 
остати, или, да ће поноћн на шанац јур. 
нутн. па ја. вели Ненад, нареднх, да се 
окренемо један к другом као оно, кад се 
нгра јарца и да сваки чува своју страну, 
па кад Турци јурпшу на шанац, тада, н 
ви изметните но та ојађели фишек. пабје- 
жите кроза њих — утећи ће барем поло- 
вина а моју вељу пушку узмите, а једну 
ми малу дадните, дако бих се замијенио, 
јер ја не могу никуд из шанца. Кола- 
шинцн дуго зову, а мн пм се не одазивамо. 
Наједанпут внкнуше: Јуриш у њих! — запу- 
ца пугака и већ се почеше хватати за шанац, 
али га не прескачу... Умукоше пушке, не 
чују се гласови. Мислимо, да тим хоће, да 
не измаме из шанца и да сваког похва- 
тају. За дуго остасмо у шанцу ћићајући н 
заиста ништа се не чује. Ја заборавим на 
рану н прнвучем се онамо гдје сам оладио 
Адема, алн га нема - - повукоше га Турцц 
кад јуришаше Још мало почекасмо па кад 
виђесмо, да су заиста побјегли, изађосмо 
пз нашег крвавог шанчића и упутисмо се 
дома, а о ранама нпко не вођаше бригу. —

Не треба мислити, да је с Ненадом 
било какво јако друштво; — од оннх што 
су били са њ!Iм, некн, јурећп кроз Турке 
одвојно се од друштва, некн остао ра.оен 
— само 11 друга дало је тај крвави отпор 
Турцима, којијехје било по самом турском 
прнповиједању 570! Пушка Адемова, која 
је погодила командира Ненада била је 
напуњена двама зрнима, од којијех је једно 
само продрло. а друго је остало у њему и 
доцннје је извађено.

С. Д

(Нов велика народни добротвор)У
Н. Саду је премннуо 10. септембра у 7 >. 
г живота Ваеа Јовановнћ Чича. Покојинв 
је био брат нознатом јунаку у великој ма- 
ђарској револуцији Зарији Јовановићу-Чич I. 
Н; мањи јунак нто браг му, покојни« је 
бпо Жарки родољуб српски, којн је и жи 
вио и умро само за свој народ. Како пишу 
војвођанскн листови. није било једне родо 
љубиве ствари, у којој н.уе участвовао 
покојни Чича,, а у својој дичној Шајкаш- 
кој увијек као вођа. Вриједан п чуваран 
и скроман стекао је лијеп иметак од 160 
р тара земље илн у новцу 100.000 круна 
п сав тај знатан капитал оставио је срп- 
екој православној гимназији у Новом Саду, 
те овим даром ушао у ред великих народ-

Л II С Т А К.
ЦРНОЈЕВИЋИ И ЦРНА ГОРА

Од г. 1479—1528.
(Свршетак)

УШ.
У прошлим чланцнма ми смо прегле 

дали доказивања Томпћева, који је себи 
бно поставно задатак, да на основу сво- 
јих нових доказа, прикаже чнтаоцима 
Пвана Црнојевића прнје пада Скадра 
као плаћеника у службн млетачкој, а 
послије тога као турског санџак-бега. II 
мн смо већ впдјели какве је врсте то до- 
казивање Томнћево. Доказали смо да је у 
томе доказивању не савјесно цитнрао пз- 
воре и не вјерно преводио документе; и 
при свршетку смо константиралн факт. да 
г. Томић ннје нагаао нн нзнио никакав 
докуменат у корнет свог задатка.

То је г. Томпћ сам најбоље нризнао 
велећи да има „непобптних доказа, да је 
носљедњих годнна своје владавнне Пван 
признавао турску власт над Црном Гором,“ 
н наводећи „међу првима онај запнс од г. 
1486 на књизи писаној у дому Ивана Цр- 
нојевића а руком његова пнсара Ннколе 
кк дкнн и кк царстко 3'кдо кр-кпкдге к 
|цн висекдге изл,андктскаго цара Оо8л’тан 
БаАзита“....

Г. архиманарит Руварац у својој 
расправн „Моп1епе§ггаа" први је покушао 
да лншн Ивана Црнојевнћа сувсрене власти 
над Црном Гором, н он није имао другога 
доказа да пзнесе него тај запнс Николе 
дјака; али је он савјесно у цјелнни тај 
запнс штампао, у ком стоји. да је Ннкола 
дјак доппсао ту књнгу г. 1486 „у дому 
благочастиваго н Богом храннмаго госпо- 
дара Зетскаго господпна Пвана Црнојевића 
а в днн и в царство зјело крепкаго н 
превнсокаго измаилтскаго Цара Султана 
Еајазита.“ Г. Томић је пз тог записа нзо-

ставио оно „благочастнваго и Богом хра- 
нимаго господара Зетскаго.“ и свео је тај 
запис на онај други му дио. сасвим спо-! 
редни, који се обнчно налази у свим слич-1 
ннм запнсима, ради карактернстике вре-и 
мена, тако, да је у то доба била куга, у'Ј 
том запису шћаше однста стати „у вријемен 
страшне куге“, или што сличио. а

Из тога је запнса г. Руварац извео! 
доказ, да је Иван Црнојевић био тада 
клетвеннк Султанов, па је овако наставно: 
„а ако тај запис то не значн. а ти. Зећа- 
ннне, кажн, за што је твој дјак Никола' 
Коеијер поменуо тако турскога Цара, а не 
онако, као што га је на прнлику поменуо 
милешевски дјак Владнсдав г. 1508, нази- 
вајући га законоирссиуинн н тројнцехулнт 
и хрншбаном досаднтелнп злочестнви Цар 
Пајазит‘?~

Ми смо г Руварпу одговорили у на-; 
шој расправн „Г. Руварац и Моп1епе$ггаа“ 
овако: „Кад г. Р. пз ирвог записа закљу- 
чује, да је ннсан у клегвеничкој земљи, 
дакле подложној турском Цару, логнчки 
слиједи, да је други запис писан у земљн 
независној од турског Цара; дакле је Црна 
Гора бпла под Туреком г 1486. а Херце- 
говпна, у којој је Милешево, ннје ни г. 
1508! Ето до каквих логичких закључака 
доводи Руварчево гумачење историјских 
података у корист његова унапријед но- 
стављенога задатка! Мјесто да промисли н 
да призна, да је на двору зетскога госи >- 
дари сасвпм разумљпв и оправдан онај 
обзнр према силноме сусједу“ — н овдје 
ћемо надоставнти — којн ”је од г 1482 
бно сасвим на мпру оставио Ивана Црно 
јевића на његовом новооснованом огњншту 
у планинском предјелу око Ловћена. II ту 
смо упрлн прстом на тај заннс. који баш 
доказује независност Црпе Горе оним 
јасним ријечнм: „благочаетпваго и Богом 
храннмаго господара Зетскаго“. што г. 
Руварац нијв опазио, мучећн се да нз оног' 
другог дијела тог запнса исцнједи доказ 
против незавпсности Црне Горе. што га јв 
до абсурдума довело.

Сада је г. Томић, у свом „разјасња- 
вању“ наше историје, пронашао да ће бити 
најбоље прећутати оно „благочастиваго и 
Богом храннмаго господара Зетскаго,“ 
па овако прискаче у помоћ г. Руварау: 
„Тај закључак покушао је оборпти Л. То- 
мановнћ у свом одговору архим. Руварцу,

’ алн је иокушаЈ узалудан, кад ево с другпх 
јСтрана нма се података. који изрично 
потврђују Руварчеву претпоетавку. Наравно 
да и остали закључцп дра Томановића. 
којн су с овнм у вези, немају основа, и 
мнслим да ннје потребно бавигн се. дока- 
зујући да је Иван био клетвеник туреког 
Цара, пошто ће се из даљега излагања видје- 
ти, да је и сам Иван тако мислно н радно “

Г. Томић вели да је Томановићев по- 
кушај, да оборп Руварчев закључак био 
узалудан; а да је то тако, за што би г. 
Томић онако преполовио запнс Николе 
дјака, п ону Руварчеву аргумеитацију Ми- 
лешевским запнсом замнјенио евојим аргу • 
ментацнјама, од којих је она Руварчева 
боља, јер бар прпвидно за час нма смисла?

Ми смо видјели, да г. Томнћ није 
могао успјети, да нађе доказа. да је Иван 
Цриојевић кад прпзнао турску власт над 
Црном Гором: него је бно принуђен да то 
доказује таквнм аргументацијама, да му 
нимало не завпдимо на частн, коју је себн 
тијем стекао међу ученим људима. Па 
како да крстнмо Томнћеву тврдњу послије 
његове расправе да је „и сам Нван мнслио 
и радио“ као турскп клетвеннк!

Г. Томнћ се налазно у тако жалосном 
стању, кад се знојпо, да докаже зависност 
Пвана Црнојевнћа од Султана, да је морао 
прнзнатн. да је „један међу првима* од 
његових „непобитннх доказа“ баш онај 
запнс Ннколе дјака. н тнјем сам смртну 
пресуду нзрекао својој студији, јер тај 
запнс јасно свједочн, да је Пван Црноје- 
вић г. 1486 бно господар зетскн.

Алн је то ц сам Томић црнзнао. ве- 
лећп, да је Томановнћев нокушај узалу- 
дан, „кад ево с другнх сграна нма се по- 
датака, којн изрнчно потврђују Руварчсву

иредиоставку “ Дакле г. Томић свој „први 
непобитни доказ“ сам назнвље „Руварче- 
вом претпоставком,“ којој су потребите ње- 
гове аргументације! А какве су те аргумен- 
тације мисмо видјели а н сам пхје г. Томић 
оцијенио, кад је ту „иретпоставку Рувар- 
чеву„ означио као свој „први непобитни 
доказ“ у својој расправи.

Него истина нађе пута да просине, 
п она је еинула у једној примједби Томи 
ћевој прн свршетку његове расправе у 
којој г. Томић побија г. Руварца, којн 
пнше, да је Пван Црнојевић умро каомонах 
Јов, сљедећим докуменгнма:

1. Оннм сенатскпм писмом од 12 ју.м 
1490 које Ј-е било управљено Оошшо Напо 
Сегпоеујећ; н другим гшсмом од нстог дана 
провндуру которском, у ком сенат тако 
исто називље Ивана — одакле г. Томић 
утврђује, да се „у посљедним вијестима 
пред смрт о Ивану говорн као о свје- 
товном господару.“

2. Сенатским писмом провидуру к0" 
торском прн.тиком смрти Иванове, у ком
се Иван називље „8ђ>пог Нап СегпоеУ1сћ'‘; 
ал поред тога из тог пнсма внди се, даје
провидур которски питао сенат, како да
се влада „у случају да бп г. Ћорђе, његов 
син, к ).м прнпада в.таст предата му од оца, 
(а сШ арагбеп 11 4 о га 1 п 1 о сопм^пабЛ 
ебаш рег П рлЈге* 1 2 * * * * *, имао каква клопота или
досађпвања од Турака.“ Па даље: „Много
нам је мило будући добро задовољни 
што предреченн г. Ђорђе нма да наслиједи 
свог реченог оца у власти“ (ћЉа виссе- 
Јег а! (Иско вно раЈге пе1 ЈопСп^о); м 
нашослнје сенат наређује у тон писму 
свом провпдуру у Котору. да одма саопшти 
Ђорђу Црнојевићу „задовољство н ужи- 
вање наше што нмамо од његова насље- 
ђсња на мјесто очнно (Је 1а биесевзшп виа 
га 1осо Не1 р«1ге-“. Онажамо како г Томпћ 
доносп ово нисмо, тако важно за његову 
расправу, не у цјелннп. него у трн одлом- 
ка, у којима нема одговора которском про- 
ичдуру, како да се влада V случају Д8
Борђе, ири ступању, на владу узима



них добротвора. а међу добротворе новосад 
ске гимназије у ред највећнх, јер послије 
Саве Вук^вића, оснивдча њезина и Милоша 
Бајића. ннко јој толики дар неладе. Слава 
нека је дичноме јунаку, жаркоме родољубу 
и велнком народном добротвору чича Ваеи 
Јовановнћу!

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Садите воће у октобру.) 0 јееењем 
сађењу воћа и у напредних њемачких во- 
ћара много се проповиједа, па куд и камо 
Т(.еба о томе у нас више говорити. И у 
њих се још много о томе расправља, дали 
да се сади у јесен или спрољећа, међутим 
сви искуенији воћари дрзке се тога, да 
воће треба садити у јесен.

У пјесковитом земљпшту јошдонек е 
може то бити и свеједно којег ће се мје- 
сеца садити воће с прољећа Друкчије је 
то у тежој иловачастој земљи које је скроз 
напојена влагом преко зиме. У овакој земљи 
је сађење сјесени одврло велике важности 
и понајбоље. Но и то не у дубоку јесен 
на крају новембра и децембра, јер то је 
још горе него кад се сади с прољећа. 
Свака воћка која се што раније посади, 
све боље напредује.

Кад ее н пр. јабука посади у октобру, 
дов је још топлије иа поелије четири недје- 
ље пзвади нз земље, видеће ее на жилам < 
бсзброј еитних бијелих и меканих кснчића. 
Дрво, је — дакле — привикло још нрије 
зиме на своје ново мјесто, већ се учврсти- 
лб тамо Тако дрво не болује преко зиме 
нн мало и како се с прољећа земља загрије, 
почиње и оно тјерати и развије већ прве 
године доста јаке љеторасте и много лпгоћа. 
(рво к је ее с прољећа посади неће никад 

бити тако А да такно дрво рано с јесени
иосађеио пропадне врло ријетко бива.

Ако се таком дрвету, које је рано с 
јесени посађено друге године појаче, срежу 
гране, истјераће по читав метар дуге ље 
торасте н тнме ће г.ећ створити прилике 
да се развије лијепа круна.

Друкчије је то код оног дрвета које 
је посађено у новембру и децембру. Земља 
је тада хладна, а иловача још уз то и 
влажна. Само у ријетким случајевима ство- 
ре се тада на жилама нове жилице. Резови 
па јачим жилама поцрне и тек касно у 
прољсће почиње дрво тјератн и то јадно и 
чемернч Обпччо прве године и ие и-тјера 
вшпе, него само по мало, лишћа Такво др- 
во често болује и другс године, или истјс- 
ра тек омање љеторасте.

Према томе јасно је, да се сађењем 
воћака у позну јесен а у нловачу лошнји 
усијех поетигне, него прољптњим еађењем, 
а најбоље је, да се воће еади већ у 
овтобру.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 29 септембра
(Из цетињске женске основне шко-

ле ) 29 септембра. на 9 ура у јутро, бнло 
је освјештење Св. Водице и призив Св. Духа 
у женској основној школи. која је тог дана

отпочела свој годишњи рад. Свечаности 
присуствовали су министар просвјете г. 
војвода Симо Поповић. началница инсти- 
тута Царнце Марије Софија Петровна 
Мертваго, главни надзорник основнијех 
школа г Ђуро Поповић и преставници це- 
тињске општине. — По највишој заповје- 
сти Њ. В. Господара. миннстар просвјете 
повјерио је началннци института вишу 
управу и надзор над женском основном 
школом на Цетињу.

(Из главног одбора за ноди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак:)

Преко помоћника окружног одбора 
Црмничког гг. свештеника Луке и Ђура 
Никова Ивовића. Малише Белова Попо 
вића и кмета Сава Маркова Вучевића при- 
ложила је — за едннчки — Оиштаима Гор 
њосеочка — — — — — — ф. 50.

Преко г. Митра Вукчевића, члана 
окружног одбора рпјечког, а писара Књаж. 
Министарства Правде приложили су из 
отпитаине ПрогоновиАске:

фор. и.
Гг. ф кап. Саво М. Радуновић 5 —
Кап Јоко С. Радуновић 5 —
Лазар М. Радувовић 1 —
Официр Г1еро Р. Радуновић 3 —
Ристо Мил. Радуновић 50
Стеван С»в. Радуновић 50
кмет Андрија Мил Радуновић 1 —
Тодор Муј. Радуновић 50
Вас Жив Рогановић 1 —
Шпиро Мат. Радун< вић 50
Кићо Мат. Радуновић 50
Саво Даил Радуновић 1 —
Марко Ст Радуновић 1 —
Матан Гав. Радуновић 1 —
Стеван Гав. Радуновић 1 —
Крсто Ник. Радуновић 2 —
Ђуро Сав. Радуновић 1 —
Илија Кик. Радуновић 50
Живко Ил. Радуновић , 1 —
Саво Гиг. Радуновић 1 —
Алекса Ив Радуповић 1 50
Милош Ст. Радуновић 50
Лука Тод. Рад 'њић I —
Лазар Сав. Радоњић 1 —
Михо Ђур Радуновић 3 —
Ристо Мит. Радуновић 1 —
Стеван Сав. Радуновић 2 —
Гпгоје Мић. Радуновић 3 —
Гигоје Крст. Радуновић 1 —
Бело (Иван) Ас. Радуновић 1 —
Саво Мар Радуновић 1 —
Митар Жив. Радуновић 1 —
Мишдк Ђук. Радуновић 1 -
Радоје Ник Радуновић 1 —
Илија Ив. Радуновић 5 —
Рието Агин Ра .уновић 3 —
Никола Агин Радуновић 1 —
Петар Агин Радуновић 3 —
Стеван Маш. Радуновић 1 —
Јаков Ал. Радуновић 2 —
Никола Ал. Рудуновић 2 —
Митар Кој. Радуновић 2 —
Стеван Лак,- Радуновић 50
Ђуран Рад. Радуновић 3 —
Филип Маш. Радуновић 1 —
Саво Маш. Радуновић 1 —

Стеван М Думовић
фор. Н.

1 —
Машо Ђуканов 50
Јоко Драгов 50
Јанко Ник. Думовић 2 —
Марко Баљ Вукићевић 2 —
Митар Баљ Вукићевић 2 —
Андрија Ђиканов 1 —
Мнлош Крстов 1 —
Мујо Буљов 1 —
Саво Буљ. Вукићевић 2 —
Живко Ник. Вукићевић 2 —
Никола Кињов 1 —
Ристо Перов 2 -
Јован Перов 50
Ђуро Марков 1 —
Јошо Николин 2 —
Пеко Живаљев 2 —
Богдчн Живаљев 2 —
Зеко Јоков 50

Свега: фиор. 147.50; 
Од прије: „ 19285-86-, ока ж. 16036; брава74,- 
Укупно: „ 19432*36; „ „. 16036; „ 74.

(Наставиће се )

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Оркан усјеверној Америци.) Оркан, 
којн је разорио тексаски град Галвестон, 
ни је изненадио метеорологе. У Америци су 
се бојали такве катастрофе ради ненадане 
промјенс температуре. Само се држало, да 
би оркан могао дјеловати у противном прав- 
цу, него се у истину догодило. Кад је год 
1886 страшна олуја опустошила Мексику 
и са земљом сравнила приморски град Ин 
дианолу, проречен је исти удес и Галве- 
етону, који је лежао на острву. Град је 
већ том прпликом немило опустошен, те 
су пострадали хиљаду људи. Вијести о 
ор >'ану бнвају све страшније. Тексаски је 
гувернер јавио, да број погинулих изноеи 
,и,о 3010. Међу тијем жељезнички чиновни- 
ци и путницн који су се превезли опу- 
ћтошеним крајевима, рачунају, да је загла- 
рило и до 10 000 људи. Опустошено је 
рреко стотине мјеста, а Галвестон са сви- 
јем разорсн. Тај град лежи на острву и 
броио је 40 000 становника. Острво је ду- 
гачко до 30 миљ1. Око острва је море до 
ста плитко, само је у галвестонској луци 
нешто дубље. Цио град је једна рушевина. 
У кућама лежи вода до пет стопа високо. 
За времена олује су у град запљускивали 
са морске пучине као кућа високи валови. 
Морс је у луци ударало о обалу парабро- 
дима као с ораховим љускама. У луцн и 
1на мору разбијено је седам великих мор- 
ских параброда, међу љима три инглеске 
товарне лађе и стотину и псдесет једрења- 
ча Сви ти силни бродови потонули су. 
Моет, што је спајао Галвестон са копном, 
потргалаје олуја као суху грану са дрвета. 
Мртва тјелеса леже гомилама по граду. До 
сад их је набројено 1000. Сви болесници у 
двије градске болнице и убожници погину- 
ли су. Понајвише су попадали са кревета, 
те ес нотопили, а он :а их је вода и олуја 
разпнјела Страхоту опустошења повећала 
је ноћна тама, пошто је разореаа плинар-

ница, те нпје било расвЈ'етљења. Страхотв 
те ноћи не може описати људско перо. По- 
слије катастрофе завладала је у граду анар- 
хија. Злочиначке чете почеле су већ пли- 
јенити по рушевинама. У граду је завла- 
дала невоља, те се каже, да људи гину од 
жеђи и глади. Ради тога се лијечници боје, 
да ће међу житељством завладати болега- 
тине те препоручују, да се многобројни ра- 
њеници и болесници спреме изван града 
под шаторе. Војннштво подржава ред. Над 
Галвестонбм и околицом биће ради пљач- 
кања проглашен пријеки суд. Међу поги- 
нулим налазп се и 120 војника. У самоме 
Галвестону је разрушено до 4000 кућа и 
погинуло 3000 особа. Уништена су ева 
огромна стоваришта памука, која су се у 
граду налазила. Галвестон ће по свој при- 
лици бити напуштен. Оетала мања мјеста 
управо су сравњена са земљом. У Јања- 
цинту је остало у животу само 15 особа. 
Рачуна се да је у свему учиљено штете 
преки 200 милиона франака. Саму штету 
на памуку цијене на 100 милиона марака. 
Предсједник Мак Кинли наредио је ратном 
министарству, да се што брже шаљу шатори 
и храна за пострадале. Са Галвестоном са- 
мим прекинута Ј-е свака свеза. Три у помоћ 
послана воза морала су се повратити јер је 
жељезничка пруга кроз прерије закрчена 
дрвљем, рушевинама кућа и мртвим тјеле- 
сима. Воз у Санта-Фе бацила }е олуја са 
трачница као лист.

Телвграми Вечног „Нор. Бира".
ВРИСЕЛ, 24 септемба. — Принц 

и Принцеса Алберт стигли су без 
инцидента.

1ВУЈОРК, 24 соптембра. — „Хо- 
ралд“ доноси из Вашигтона, да влада 
намјерава учинити енергичне корако, 
да принуди Турску, да исплати одма 
обећаних 90,000 долара накнаде за 
америчке штете у врнјеме јермонско 
сјече.

БУДАПЕШТ, 25 септембра. — 
Персијски Шах приспио је инкогнито 
из Цариграда преко Биограда п вра- 
ћа се у Персији преко Руспје.

ВРИСЕЛ, 25 септембра. — Ви- 
јест о комплоту пије озбиљна. Само 
су двојнца уапшепа.

ЛОНДОН, 27 соптомбра. — 
Усљед владине побједе при изборпма 
Салпзберијево мипистарство да ће 
оставку привидну, да со овентуално 
лакше кабннет модифицира.

Англо-бурсни рат.

ЛОНДОН, 24 соптомара. — Ро- 
бертс телографнра из Претеријо, да 
јо једаи батаљон добровол,аца напао

каква клопота од стране Турака; а не 
може се никако претпоставнти да сенат 
у том писму није одговсрио евом провндуру 
на тако важно питање!

3. Сенатским писцом баилу у Цари- 
граду, из ког г. Томнћ наводн само, како 
сенат јавља свом дипломатском престав- 
ника на Порти. да је Иван Црнојевић 
умро „оставивши власт и госпоство (Јопп- 
П1О е( 8ц$попа) Ђорђу, свом првородном 
сину“. Па г. Томпћ наставља: „а то се 
понавља још неколико пута које у овом 
иисму, које у другом једном упућеном 
секретару Марку Беанћану“. Одакле слн- 
једи да ће у тнм писмима још штогод 
врло важног битн о политичком положају 
Црне Горе за врнјеме Ивана Црнојевића, 
што се г. Томићу учинило и сувише, да 
нобије г. Руварца; али будући исљедова- 
тељ тога доба наше историје неће про- 
пустити а да не потражп у млетачком 
архиву СеИћега210П1, Кег. XXXIV. Г. 69 
и 70, гдје се налазе ова важна писма 
сенатска приликом смрти Ивана Црно- 
јевнћа.

4. Повељом Ђорђа Црнојевића од 14 
дек. 1893 Голубовцима. у којој вели: „слу- 
чис господину Ивану смрт а ја господнн 
Ђорђе син Иванов милостију Божијеју 
остах на његово мјесто господствоватн“. 
(Вукова заоставнтина у Нар. Биб. у Био- 
граду, бр. 604).

Овим је документима г. Томић хтно 
доказати да Пван Црнојевић није умро 
као монах Јов него као „свЈетовни госпо- 
т,ар , чим је нехотаице сам оировргао, шшо 
је у својој расаравп таолнко доказнвао, да 
је од г. 1482 Иван Црнојевић управљао 
Црном Гором. као Султанов намјесник и 
„турски санџак-бег“: јер наведена писма 
млетачког сената. признајући му „Цоппшо 
е! 8 |гпог1а.“ лијесу могла изразптпје по- 
тзрдитн суверенску власт Ивана Црно- 
јевића.

Јадан провндур которски, који је до 
тада примао сенатсг пнсма. која су сма- 
трала Цри\ Гору »ависном од Султана,

пошто се Ђорђе оженио с млетачко.м власте- 
линком н наслиједио свога оца. у чуду се 
нашао, па пита сенат, како да се влада, 
ако Турцн стану узнемирнвати Ђорђа? 
Што нам овако јасно представља тадашњи 
политичкн положај Црно Горе: Пошто се 
Иван Црнојевић склонио у зетске плани- 
не, он више није узнемиривао турске по- 
сједе, ни Турци његове, и тако су се пре- 
кинули сви одности између Турске н 
Црне Горе. Млечићи, к »д су били у зава- 
ђн са Иваном, тражнли су помоћ Султа- 
нову, ласкајући му као врховном господару 
Црне Горе, нстичућн га као такова; а тек 
су с Иваном Црнојевнћем ступали у при- 
јатељске односе, то је преставало. А.ти да 
је Султан био збиља врховни господар 
Црне Горе, и да га је збиља млетачкн 
сенат сматрао као таквога, не би га тако 
прекп ноћи престао и даље сматрати као 
таквога, када знамо, како је пазио да га 
не увриједи

Ко прочпта ову примједбу Томићеву, 
послије његове расправе, мора се чудити 
и чисто невјеровати, да је расправу писао 
исти човјек, који ц ту примједбу. Јер ако 
г. Томић није заборавио што је у евојој 
расправи доказивао; ако себн није бпо по- 
ставио задатак да пошто по то прикаже осно- 
ваоца Црне Горе зависног од Турске; и 
ако га је збиља руководила љубав према 
историјској истини : за што се није кори- 
стио у својој расправн оним важним доку- 
ментнма, које је употребно у својој при- 
мједбн, да докаже г. Руварцу. да Иван 
Црнојевнћ није умро као монах него као 
свјетовнн Господар?! Јер свак ко прочита 
радњу Томићеву мора прнзнати. да у њој' 
није изнио докумената ни из далека^тако 
важних за пнтање, које је расправљао, 
као што су важни они, које је навео у 
поменутој прмједбн.

Тако је г. Томнћ, побијајући г. Ру- 
варца сам поткопао зграду, коју је толи- 
ком муком поднгао. Алн нн ту није био 
боље среће, јер. прво, Иван се могао по- 
калуђерити и на смртној поетељи; друго,

он ее могао покалуђерити и док је здрав 
бпо, а да о томе ништа не зна сенат мле 
тачки. А што га његов насљедник не на- 
зивље нменом Јова, и што говори. да га је 
наслиједио послије његове смртн, то је 
сасвим појмљиво, јер остарјели господар, 
и пошто је прпмио монашескн чин, није 
престао бити у очнма својих господаром 
Црне Горе.

Ресумирајући резултат наших опа- 
жања на радњи г Томића, констатирамо:

1. Да г. Томнћ невјерно цитира Ма- 
липјера и ззпис Николе дјака и несавјес- 
но преводи документе на шгету независ- 
ности Ивана Црнојевића ;

2 Да г. Томнћ није изнио апсолут- 
но ннкаква доказа, да је Иван Црнојевић 
икад прнзнао над собом власт Султанову, 
него се г Томић само томе домншља, ве- 
лећи сам : „биће“ — „може се узети“ — „по 
свој прлици“ протнв јасннх докумената, 
којн изрично називљу Пвана Црнојевића: 
„Господар“ — „8!$пог“ (како Млечићи ти- 
тулишу сваког владаоца па и Султана) 
прнзнајући му Бопишо е( 81§попа, чнм се 
највећма може нзразити суверенска власт 
једног владаоца независног.

3. Да г. Томић не обраћа пажњу на 
археологију, која је једно око историје, 
јер архитектонски остацн Пвановпх грађе- 
винанаЦетињу са Душановим грбом, који 
се на Цетињу и данас налазе, рјечнто говоре 
о великој мисли, којом је овај посљедњи не- 
зависнп српскн владалац Цетиње основао.

4. Да г Томић не обраћа пажњу ни 
на кронологију. што обара његове закључке, 
као што смо вндјели прн опсади Скадра, 
„ приликом нападаја Ђорђа Црнојевнћа 
на млетачку граннцу у Бокн.

5. Да Ј’е г. Томић најпослнје сам не 
хотице себе побио.

II сад се намеће питање: који је бе- 
лај нагонио г. Томића на ту радњу про- 
тив господара посљедње независне српеке

државе, Немањићке колијевке и дједине, 
којп се жртвује народној државној миели, 
иа се с њом склања у внсоким пустим 
планинама. н ту оснива Црну Гору, да се 
за ту мнсао сама мученнчки борн четнрн 
внјека на славу п корист српсвога „арода; 
п да ту оснује нрву словенску штампарн- 
ју, одакле се распрострло ново оружје по 
свнм српским крајевима, које је Српсгво 
епасло у најцрњијем вјековима робовања, 
уздржавшп православл>е, док му је света 
Москва почела то оружје шиљати!

Ми не знамо да у српсвој историји 
има драмскнје личности од Нвана Црно- 
јевића, јер се на њега бно оборио сав те- 
рет традицнја српских владаоца и српске 
државне мисли, под којим теретом не па- 
да. него се пење на непоплављиви Арарат, 
да отоле пркоси и турској сили и мле- 
тачком лукавству.

Гверацци завршујућн своју дивну 
поему о паду фиорентинске републике, 
уздржава се да говори о свршетку једног 
велнкана: „остављам жетву недотакнуту 
— вели — ономе који узоће да у њу 
уложи снажну руку. Али којн год у себи 
не осјећа дух велик, нек се стнди да је 
на њу пружи; посљедњи издисаји слобо- 
де једног народа светн су као ковчег Бо- 
жиј; нек се сјети Узе. *) Хистаор-тчн-т др т- 
ма и народна, иојемг, као лук Однсејев, 
убнјају сваког. ко их узме у руке а не 
прев„Ј’е их.“

Нека г. Томић сада сам размишл>а је 
ли се то на њему обистинило....

*) А кад до1,оше до гумна Нах.чнова, Ува се 
маши за ковчег Божиј и прихвати га, јер воловн 
погегоше на страну. 11 Господ се равгљеви на Узт, 
и удари га Бог онђе ва ту непажљу, те умрије онђе 
поред ковчега Божјега. — Друга кљига Самуилова. 
чл. VI.



Вуро код Булфонтена и да со пову- 
као послије боја. који је трајао три 
уро, јор јо непрнјатељ био јапи него 
со мислило.

ВЛОМФОНТЕН, 28 септембра. 
— Инглези су опет заузели Смит- 
филд, Вепенер, Ееволтсдорп. (А кад 
су их Инглези изгубили, није се ништа 
јављало! У.)

ЛОНДОН 29 септембра. — Ро- 
бертс телеграфира из Проторије, да 
се генерал Бартонет у уторник био 
са Бурима код Кридерсдорпа. Бури 
су изгубили многе мртве код Кап- 
миидена Жељезнички влак био је 
оштећен. Тројица су остали мртви, 
а једап официр и 15 момака ран.они. 
Бури су напали Инглезо, који су 
одплп у помоћ, проузрокујући нм 
келнко губитко. (Ннје јасно, ко је пре- 
трпио ове губитке. У.)

Догађаји у Китају.

ПАРИЗ, 23 септембра. — Дел- 
касо је предложио заједнички основ 
преговора саКитајем: кажњење глав- 
них криваца, које ће назначити пре- 
ставници волесила у Пекину; накнада 
пггета; постојана стража у заштиту 
легација у ГТекину; разрушање 
тнрђапе Таку; окупација два мјеста 
на путу од Пекина у Тјенчин; за- 
брана увоза оружја у Китај.

ВАШИНГТОН, 23 септембра. 
„Рајтор“ доноси да Макинлеј прн- 
стаје да се казне китајски велико- 
достојници, који су кривцн.

ЛОНДОН, 24 септембра. — 
„Деликроникл" доноси из Вашингто 
на: Сјодињене Државе предлажу др- 
жавама, да се китајски цар позове 
у Пекин, и да саставп владу од 
људи иапредних. Цар тада да изда 
одикт, којнм ћо лишити Цзрицу 
њепог достојанства. Војска цивили- 
зираних држава да пггити Цара. 11 ринц 
Туан да буде на смрт осуђен.

ПЕКИН, 24 соптембра. — „Рај- 
тор“ јавља да су Руси изашли нз 
љетњег дворца.

ВАШИНГТОН, 25 септембра. 
— „Рајтер“ доноси да је одговор 
Сједнњеннх Држава на ноту Делка- 
сову састављен у смислу већ позна- 
том дипломатском тијелу у Вапшнг- 
тону. Сједињене Државе не пристају 
ни да се забрани увоз оружја у Ки- 
тај, ни да се- постојана војска оставн 
у заштиту легација у Пекину, нити 
да се постојано окуиира пут између 
Пекина и мора.

ПЕКИН, 25 септембра — Вој- 
ска јапонска отпочела је повлачити 
со нз Пекнна. Половина војско по- 
вратиће се у Јапон.

ТЈЕНЧИН, 26 септембра. — 
Лихунг-Чанг отпутовао је у Покин. 
(Колпко је пута то већ јављено! У.)

ПЕТРОГРАД, 26 септембра — 
Руси су заузели Мугдее са много 
тоиова.

ЛОНДОН, 27 септембра. — „До- 
лителеграф“ доноси из Кантона, да 
је 5000усташаразбило цлрску војску.

ПЕТРОГРАД, 27 септембра. — 
Да се утврде најживљи пријатељски 
односи са Китајем, Цар је наредио 
да се не анектпра нијодан дио кп- 
тајског зомљшита, него само да се 
обезбјодн жољезница манџурска и 
пловидба по Амуру.

ХОНГКОНГ, 27 септембра.
Све инглеске бијело трупе опозване су 
одма у Хонгконг. Узрок није познат.

ЈБУЈОРК, 28 септомбра. — Из 
Покнна долази вијост из поуздана 
извора, да је Ли-Хунг-Чанг одгово- 
рно повољно на њемачке захтјеве : 
да ће некп великодостојници бнти 
на смрт осуђени, ноки на доживотну 
тамницу, а Принц Туан да ће бити 
иослан у прогонство.

ЛОНДОН, 28 септембра. — Из 
поузданог извора се јавља, да је 
Сализберн пристао на њемачку ноту.

ТЈЕНЧИН, 28 сепгомбра. — 
Впцокраљеви земљишта Јангзе били 
бн иозвали двор, да се повратп у 
Некин, иначе да ће дати оставку.

ПЕКИН, 29 септембра. „Рајтер“ 
доноси, да је изагаао царски едикт, 
који нарођује, да се одма изврши 
смртна казна над неким великодо- 
стојницима. Принц Туан осуђен је 
на прогонство. Некп су осуђони на 
дожпвотну тамницу. Сва р\ ска војска 
оставићо Пекин, оснм једне пјегаа 
дијске чете.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

У Складншту књнга К Ц. Држ. 
Штанпарије налазе се у нромету

шљедећа дјела:
1. ) Српскп Буквар од Ђура По 

повића и Ј. Рогановнћа. III. нз-
дање..............................................Циј. 20 н.

2. ) Читанка за I. разред од Ђ.
Поповића. III. издање...................„ 20 н.

3. ) Познавање и његовање чо-
вјечијег тијела за I и II. разред 
од Ђура Поповића и Андрије 
Јовићевића. I. издање....................„ 10 н.

4. ) Рачуница за I. разред од 
Ђура Поповића и Андрије Јови-
ћевића I. издање.............................„ 15 н.

5. ) Читанка за II. разред од
Ђура Поповића. II. издање. . . „30 н.

6.1 Рачуница за П. разред од
Ђура Поповића и Андрнје Јови- 
ћевићч. I. издање............................„ 20 н.

7 ) Приповнјетке Старога За- 
вјета за II и Ш. разред од Ан- 
дрије Јовићевића. I. издање. . . „ 15 н.

8.) Читанка за Ш. разред од 
Ђура Поповнћа I. нздање. . . „50 н.

9 ) Историја Српскога народа 
за Ш и IV. разред од Мила Ко- 
вачевића и Лазара Перовића.
I. издање........................................„ 35 н.

10.1 Земљопис Књажевине Црне 
Горс за Ш. разред од Ђура 
Поповића и Јована Рогановића.
Ш. издање....................................... „ 20 н.

11. ) Православни Катихизнс 
I. дио за Ш. разред од Ђура 
Поповића и Пера С. Мартино-
впћа. I. издање............................... „ 12 н.

12. ) Познавање и његовање чо- 
вјечијег тнјела за Ш. разред од 
Ђура Поповнћа и Андрнје Јови-
ћевнћа. I. пздање........................... „ 15 н.

13. ) Геометрија за III и IV. р.
од Пера С. Мартиновнћа и Ђура 
Шпадијера. I. издање...................„ 30 н.

14. ) Читанка за IV. разред од
Ђура Поповића. I. издање. . . „ 80 н.

15. ) Православни Катихизис
П и Ш. дио за IV. разред од 
Ђура Поповнћа н Пера С. Мар- 
тиновнћа. 1 издање......................„ 20 н.

16. ) Познавање и његовање чо- 
вјечијег тијела за IV. разред од 
Ђура Ноповића н Андрије Јови-
ћевића. I. издање........................... „ 20 н.

17. ) Прпповијетке нз Новога
Завјета за IV. разред од Андрије 
Јовићевића. I. издање. . . , . „ 12 н.

18. ) Теорија Књижевности,
од проф. Ј. Љепаве. I. издање. Циј. ф. 1 —

19 ) Преглед основног Бого- 
словља, од проф. Живка Драго- 
вића. I. издање........................Циј. 60 н.

20. ) Лекције из Православног 
Хршићанског догматччког Бого- 
словља, од проф Лазара Т. Иеро-
вића. I. нздање.................... Цнј ф. 1 —

21. ) Омнлитика, од проф Лаза
Поповића. I. нздање. . . . Циј. 80 н.

22. ) Историја Педагогије, од
проф. Живка Драговића. I. нзд. Циј.ф. 1 50

23. ) Цетињски Сватови, од Дра-
гутина Ј. Плпћа. I. нздање. Циј. 20 н.

24.1 Освојење Бара. спјев од
Војводе СимаПоповнћа. I. издање. 
(прештампано из ,,3ете“) . . Ццј. ф. 1 —

25. ) Рамо, спјев од Војводе Сима
Поповића. 1. нздање..................... Цчј. 80 н.

26. ) Двовјековна влада Славне 
Куће Петровић-Његоша, написао
проф. Лазар Т. Перовчћ I издање „ 50 н.

27. ) Свједочанства за Основне
Школе..........................................п 3 н.

28. ) Балканска Царица, од Ни- 
коле 1. друго нздање на финој
артији......................................... Цпј. ф 1 —

29. ) Балканска Царнца, од Ни- 
коле I. друго издање на простн-
јој артији......................................... Цпј. 60 н.

30.1 Скупљенс пјесме, од Ни-
коле I. друго попуњено издање „ 80 н.

31. ) Потоњи Абенсераж. од II и-
коле I. друго нздање........................... 70 н.

32. ) Хајдана, од Николе I дру-
го издање............................................... 70 н.

33) Књаз Арванит, од Нико- 
ле I. друго нздање.............................. 50 н.

34. ) Јуначки Споменик. Пјесме 
о најновијим турско-црногорским 
бојевнма. спјеване од Велчког 
Војводе Мчрка Петровића. Ш.
издање................................................„ 50 н.

35. ) Српско Огледало . . Циј.ф. 150

Књнге ее иоручују преко Прве К. Ц. 
Повлашћене Књижаре П М Калуђеро- 
вића на Цетињу.

Врој 292 д. з.
Цетнње, 21 Септембра.

У II Р А В А
К. Ц. ДРЖ. ШТАМНАРИЈЕ.

Ирвој К Ц. Новлашћеној Књижари 
II. М. Калуђеровића на Цетињу, на-

лазе се у промету за основно 
гаволе ељедећа дјела:

1. ) Апостол и Јеванђеље
2. ) Буквар Словенски .
3. ) Ботаника ....
4. ) Зоологија ....
5 ) Земљодјелска Читанка
6. ) Катаваспја ....
7. ) Кућарство ....
8. ) Латиница ....
9. ) Минералогија . . .

10 ) Општи Земљопис . .
11.) Прва настава у вјери 
12) Пиеменн састави
13.) Рачуница за IV. раз.
14) Фпзнка.....................
15.) Часловац ....

Циј.ф. 120 
. Циј. 12 н 
. „ 24 н.
. „ 36 н.

„ 36 н. 
. „ 19 н
. „ 54 н.

„ 12 н.
. „ 30 н.

„ 43 н
• „ 12н.
• „ 17 н.

24 н.
• „ 75 н.
. „ 12 н.

Школска учила и мане.
фор н.

1 ) Мапа Балканских Земаља . 12 —
2) Мапа Јевропе.......................... 8 —
3) Мапа Црне Горе . . . . . 1 50
4) Шрајберове природописне

слнке и (за зид).....................3;> оО
5 ) Природописне сл. за зид 36 таб 14 50
6 ) Орискн Глобус од 8“ у пречнику 8 —
7. Исти с полумеријаном . . . 11 —
8) Исти с меридијаном 18 —
9 ) Збирка Геометријских тлјела

кутија.....................................5 —
10 ) Словарница или пнсмарица . 3 60
11) Штица за зид удешена . . 2 50
12.) Рачуцалка за цијеле бројеве. 12 —
13 ) Рачуналка за разломке . . 12 —

Цетање, 23 Септембра 1900.
Нрва К. Ц. Повлашћева Књижара 

II. М. КАЛУЂЕГОВИЋА.

( ) Б Ј А В А .

Сагласно наредби Књаж. Окруж- 
ног Суда Вир, издатој од 7 марта 
ово године Врој 215 и п. IV. 1900 
19. Поводом затраживања дужитеља 
за дугове које дугују: Лука с бра- 
ћом; синови пок Сава Маркишина 
Станковића.

Са овим се износи све њихово 
имање осим законито што се оста- 
вља презадужономе, на јавној про- 
даји за измиру њихових дугова.

Такођер јавља се свима дужи- 
тељима поменуто браће Станксвића, 
да до 15 октобра ове 1900 год. под- 
несу капетанском племенском Суду 
чисте документе (признанице), по 
којима тражо дуг; у протнвном слу- 
чају, који се до реченог дана не би 
пријавио, лично, или преко опуномо- 
ћеника, то губи право на доцније 
потраживање, јер ће се 15 октобра 
1900 помеђу дужитељима учинити 
намир.

СотониЛи, 1 септембра 1900.
Број 285.

Капетанија Сотоницка.
Кап. Милш Поповнћ.

Број 66 . .- Мг- *4-41

„Срнове рогове п екоро 
убијене или још живе птице 
грабљивице купује уз нај- 
боље цијене, преиаратор и 
сакупљач

Егпб± бгоббшапп
н Ко Iо г и. “

На знање мојнм пријате.Бнма, 
да еам се од 25. Сентембра, са 
етаном намјеетио у мојој иовој 
кући у Новој вароши — „Херце- 
говачка улица"

Цстиње. Митар Т Перовнћ.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У нишој великој жалости црц- 
ликом смрти мчлог нам оца. односно 
ђеда, сгрица и брата. до најв иие ста 
ростп офицпра

СТАНКА ЂУРОВА ИВАНОВИЋЦ
који се прееели у вјечност 6 септем- 
бра ове године. у 76 години свога 
примјерног живота, неможемо прооу 
стити, да се у ово неколико редака 
пе олазовемо са особитом благодар- 
ношћу свијема к->ји нам брзо искрено 
еа> чашће указаше у нашој великој 
жалости. На првом мјесту нека је 
особита хвала госп сердару Јагошу 
Радовићу, који је преко свог секре 
тара изволио изјавити нам најтоплије 
саучешће. Г. г свештеницима: попу 
Арсу Поповићу, попу Перу Иванови- 
ћу, попу Лукн По швићу п иопу Ву- 
ку Поповићу; комавдирима: попу 
Николи Симовићу, Гигоју Лукићу еа 
братом г. офицпром Велишом и са 
ф(милијом; Велиши Лазовићу; подко- 
мандиру Вељу Ђурову, капетанима: 
Илији Поповићу и Новаку Радоњићу 
е» браетвеницима, Јагошу Велимиро 
вићу потпоручику, официрима и сви- 
јема којн нам указаше искрено и брат- 
ско саучешће.

Понаособ нека је особита хвала 
г 3>рији Радичевић , учитељу под- 
горичке школе, крји је дирљивом бе- 
сједом описао живот н рад иокојни- 
ков од млађих година па до смрти, 
којом је иронратио покојника прн ра- 
стачку са многобррјним жалноцима. 

Доње Сјенице, (Кучи) 14 септ. 1900.
Ожалошћени :

синови; оф. Мирко и пјешак Инан 
Ивановићн; синовци: Војвода Васо 
Пвановић и командир Настадин и 

остала родбина.

Број 70 
192 (1-1)

••••••••••••••••••••••••

:ЈА АНА ЧИЛАГ
• •е

•
• са својом 185 центиметара дугом плавом и ф 
ф бујном косом, која је нарасла упогребљујуки 
ф пуних I I мјесеци помаду сонствевог прои8вода.

Моја је помада исиитапа од најгласовитијих ф 
0 ауторитета и иронађена као једино средство ф 
0 прогив испадању косе, а оостииее се сигурав 
0 успјех аа рашћење кор«. Иризната је као је- ф 
0 дино и најбоље средсгво ва ојачање тјемењаче. ф 
0 Употребом моје помаде ојача код господе брк 
0 и коса и добију послијс кратке употребе како 
- брк тако и коса прнродну свјстлосг и јачину ф
0 а огкл >ња сједоћу косе све до дубоке ста- 
0 рости.
• Цнјева 1 судика круна 2,1, 6 н 10.
• Наруубине се отнремчју пошгом сваки
• дан онима, који ..овац унапријед пошаљу или
• приволу, да им се иошиљка поувећем пошаље.
• Наруубине се шаљу на;

0 АОА С8ША6
IV ј е п. I., беПегјЈазве, 5.

Број 31 
II. (18-20)

••••••••••••••••••••••••

145^ Бранко Шобајић фп* 
тограФира свакн дан од 8 

У ЈУТР° ДО 12. у кућн Бетка 
Пајевића.

(1-»
------------ -------------

Уроднид: Др. Л, Томановић. Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


